

同创典范城市 共享文明成果 争创全国文明典范城市特别报道

“现场+会场”问诊把脉 办好群众关切的身边事

集美区召开文明创建现场推进会

本报记者 应洁 通讯员 冯立东 林志杰

检查背街小巷、农贸市场环境卫生问题，细访生活小区垃圾堆放、车辆停放情况……昨日，集美区在后溪镇召开文明创建现场推进会。此次行动由区委、区政府主要领导带队，以“现场检查整改+会场部署推进”的形式问诊把脉、严督实查，推进文明创建工作再加强、再落实。

近一段时间来，集美区先后在后溪、杏林、杏滨等镇街召开文明创建现场推进会，聚焦突出问题、开展督导检查，高效协调解决问题。今年以来，集美区创建办对6个镇街进行专项督查，截至7月20日，共检查139个点，累计共摸排文明创建相关问题10335个，其中待受理问题615个，处理中问题402个，已完成整改问题9318个，整改率达90.16%。

现场

责任到人 限时整改 紧盯细节 严查督办

在仁德里小区、碧溪花园小区等生活区，检查组认真检查小区环境卫生、垃圾清运、公共设施等情况。在碧溪花园小区，一处装修土头垃圾临时放置点的垃圾未及时清运，且存在“脏乱差”现象。检查组现场督办，要求物业管理单位和社区、镇街及职能部门限时整改，并建立长效工作机制、明确责任人，确保类似问题不再复发。

一路走、一路看，紧盯细节抓好整改促提升。在灌口中路跨线桥下，检查组发现环境脏乱、桥下无序停车等问题，现场协调督办。在后溪镇综合市场，检查组仔细检查市场环境以及周边交通秩序、空中缆线整改以及商户“门前三包”执行情况，立足于常态化、长效化文明创建制定整改措施、推动问题自查。



此次检查，辖区各镇街、相关部门及主要国企负责人均到现场，推动责任落实、整改到位，形成齐抓共管工作格局。

会场

顶格标准 分毫必争 『揭短亮丑』剖析问题

在现场检查后的推进会上，区创建办就最近一段时间来在明察暗访过程中发现的问题“揭短亮丑”，逐一点评。

“各镇街、各部门要提高站位，认清形势，以高度的责任感、使命感抓好文明创建各项工作，进一步把思想和行动统一到市委部署上来，决不能存有‘差不多就好’的侥幸心理和‘没办法解决’的推诿思想。”集美区委主要负责人要求，针对发现的问题，各镇街、各部门务必严肃对待，细化落实、分毫必争，按照顶格标准来抓落实。按照市、区部署的“五大专项整治”和“三大重点

攻坚行动”明确的任务目标、责任分工，各镇街、各部门逐一对标、逐项检查、拾遗补漏，确保各项任务真正落实到每个点、每个人。

一件一件抓，一处一处改，聚焦群众关切的身边事。比如，聚焦市政道路管养，自5月中旬以来，集美区共修复车行道路面破损坑洼点637处；修复人行道路面破损坑洼面积21758.25平方米，安装树池石5780条、路沿石3134.65米、障碍石2787个。

聚焦农村人居环境改善，近年来，集美区积极推动执法力量下沉，打破部门壁垒、推

动重点攻坚。灌口镇会同交警等职能部门开展交通秩序整治行动，近期查处违规驾驶非机动车1183起，整治违停、移车3023辆，纠正违章驾驶952次，强化路口行人、骑车人通行秩序管控。

在后溪镇，以整治“空中蜘蛛网”为核心的空中缆线规整工作正在加快推进，目前后溪镇城内社山海文明动线的弱电下地工程已完成施工，剩余强电线缆规整工作正在加快对接；后溪村、仑上村线缆规整工作已在推进中，涉及范围将超过1万米。

创新“五个再造工程” 全面推进城中村治理

翔安区召开文明创建和城中村治理专题会

本报记者 邵凌丰 通讯员 叶晓菲

这是一场让人脸红发热的批评会，直面问题毫不回避；这是一场实施全新工作方案的动员会，全面聚焦流程再造；与此同时，这也是一场“再加压、再加力、再加责”的部署会——前天上午，在全市创建全国文明城市工作推进会上，翔安区第一时间召开全区文明创建和城中村治理专题会。

翔安全区上下清醒认识到，接下来一段时间是我市创建全国文明城市的关键期、攻坚期。会上，翔安区对标全市工作要求、落实全市工作部署，并结合辖区实际，将以更高的标准、更实的举措、更严的要求持续深入推进文明创建工作。

值得一提的是，会上通过了全区城中村治理工作方案，将通过开展“五个再造工程”，以清单化管理方式，补强城市治理体系的薄弱环节，全面提升文明创建的水平与成果。

正视短板

彻底查缺补漏 问题摆上台面

“机动车乱停放，非机动车未按道行驶、驾驶人未佩戴头盔，行人闯红灯等问题，6月份我们自测有相关问题27个，7月份截至目前达到了33个，问题数不降反升。背街小巷和市场周边的问题依然不少，问题数维持在比较高的水平……”随着大屏幕上相关不文明图片的轮播，台下的与会者一边听着一边认真记录，准备在会后第一时间赶赴现场，即刻推动整改提升。

“老问题依然存在，只是出现的点位发生变化。问题反复出现，就说明我们的文明创建还需要再加力。”虽然在此前的全市测评中取得了第三名的成绩，但翔安区清楚地认识到自身短板：测评成绩起伏不够稳定，说明创建基础还不够牢固，要通过查摆问题，再接再厉。“村口、村委会门口、主要道路、公共广场、新时代文明实践站这些重点部位要强化整治，也要注意村与村之间的连接道路提升。”翔安区提出，文明创建进入攻坚



期，要认清标准，认清差距，敢于直面问题，较真碰硬，攻坚克难，更要树立起“一盘棋”的思维，从点到面全面做好问题整改提升工作。

翔安区提出，推进文明创建工作思想上要再重视起来，克服畏难情绪、懈怠心理，加足马力、奋起直追；行动上要再紧张起来，紧盯问题以及薄弱环节，压实责任、倒排时限、整改达标；标准上要再提高起来，对标先

进、自提标准，以更高标准、更严要求推进整改落实工作。

为了真正实现文明城市共建共治共享，翔安区要求全区各级干部带头深入一线，带动群众一起干，由党员干部部分组包片走家串户开展政策宣传，示范带动广大群众共同参与门前三包、志愿服务、社区管理等文明创建工作，推动群众从“要我干”向“我要干”转变，形成全区上下一心努力的良好氛围。

探索路径

确保工作落实落地 打造全新管理体系

“要有壮士断腕的勇气，把这件事彻底做好。”在文明创建的推进中，“城中村”是一块显眼的短板——为了弥补这个城市治理体系的薄弱环节，翔安区在前期调研的基础上，创造性地提出了“五个再造工程”。

基层治理再造，将以党建引领，通过整合工作力量，深化网格管理，健全治安防控体系、强化房东责任、试点物业化管理推进；人居环境再造，将通过提升村容村貌、基础设施和公共配套等多项行动进行；科技合围再造，则是通过人口信息化管理和智慧社区信息系统建设，将大数据引入城中村管理；产业业态再造，将通过加强集体资产管理、加快集体发展用地项目落地和建立收费管理机制等途径推

进；文明文化再造，将以深化新时代文明实践站建设为具体抓手，塑造文化文明共同体意识，弘扬社会美德。翔安区尝试以这样的精细化管理，打造以人为本、视觉清朗、空间协调、管理有序、干净整洁的幸福家园。

为确保工作落实落地，翔安区成立了区“城中村”治理工作领导小组，由区委书记任组长，区长任第一副组长，区委副书记任常务副组长，四套班子领导为副组长，相关镇（街）及部门为成员，同时成立“城中村”治理工作办公室依托区委办开展工作、利于统筹协调，并设立基层治理提升、人居环境整治、科技力量合围、产业业态再造、文化文明育人、督导检查等六个专项工作组，形成工作合力。

具体工作机制上，每名区领导挂钩一个“城中村”，挂钩区领导每周至少2次、镇（街）包村领导每周至少4次到所挂钩村（社区）开展督导；同步建立“镇村主体、群众参与、上下联动”机制，根据实际制定“一村一策”“一村一清单”；通过“一周一晾晒、一月一考评”，形成你追我赶、比学赶超的良好氛围；结合周晾晒和月考评成绩，按“五个再造工程”各占10%、月考评成绩占50%的占比计算综合成绩，末位镇（街）由区领导进行约谈。

根据安排，翔安区将分两个批次对34个“城中村”进行治理：第一批试点整治9个“城中村”，每个镇（街）各1个，7月底启动；第二批25个“城中村”全面铺开，9月底启动。

监督规划实施 有了智能帮手

我市建设国土空间“一张图”实施监督信息系统

本报讯（记者 袁舒琪）我市规划实施情况的监督工作迎来了智能“小帮手”——在市自然资源和规划局牵头下，厦门市国土空间“一张图”实施监督信息系统（以下简称：“一张图”系统）于6月中旬完成功能评定，并通过自然资源部在线填报系统上报全面评定报告。

据悉，以往规划的实施监督主要依靠人工进行，工作量大且难以及时发现，让规划的实施监督工作从线下转变为线上，成为了迫切需求。“一张图”系统就是在此背景下应运而生的。

“一张图”系统打通数据壁垒，让信息汇聚更全面。相关负责人介绍，决策要客观准确，需要大量的数据支撑，仅有规划的数据是远远不够的，而民生、环保、交通和商业等数据分散于各个部门，无法满足新时期国土空间规划管理工作对各行各业数据资源的汇聚要求。

为实现信息汇聚共享，系统按主题分类整合国土空间规划管理的数据资源，建立实施监督专题库，用以辅助实施过程中各项数据的调用需求；同

时深化纵横贯通，对接省级平台、市级平台和各部门业务平台，连通用途管制、执法检查的相关信息，支撑规划实施全过程管理。

国土空间规划实施的全过程持续时间长，涉及业务类型多，各实施阶段都能及时监测到指标、底线，并且保障合规性关系到最终规划成果的实现。

“一张图”系统打通多规平台、一体化信息平台等以项目为载体的审批业务系统，串联空间要素保障、用地实施评价、执法检查等业务链条，实现空间、指标两个维度的动态监测，一旦发现可能存在的问题，系统会及时发出预警且全程留痕。

此外，“一张图”系统还通过统一标准和底图，促进实施监督更准确——由于各单位、各部门掌握的标准、底图不一致，大大影响规划实施的准确性和效率，厦门市规划数字技术研究中心技术团队充分利用国土空间基础信息平台提供的数据库服务，整合各类关联空间数据，形成符合“坐标一致、边界吻合、上下贯通”要求的统一底图数据，将规划数据按要素完成入库，并统一归集至国土空间基础信息平台。

坚定信心 攻坚克难 稳经济 促发展

征迁加速跑 产业增后劲

洪塘镇C项目创下征拆规模最大、短时成效最大的同安新纪录



见习记者 林健华 本报记者 卢漳华 通讯员 杨心亮 纪晓彦 不足一个月时间，累计签约1270栋，日均签约数超60栋，总体签约率超95%——洪塘镇C项目创造了征拆规模最大、短时成效最大的同安新纪录。 争分夺秒、抱团作战、重点攻坚，7

月以来，同安区洪塘镇C项目征拆干部不分昼夜加班加点，为项目落地打下坚实基础。C项目落地后将与A、B项目形成连片开发的良好发展格局，进一步增强同翔高新城产业发展后劲，助力新城产业迈上更新更高的能级。

村民自发开展直播征拆答疑

一到晚上，陈村土楼村民陈尊敬如果有空，就会开启网络直播，回答村民关于征拆工作的一切疑问。“以个人之名，传播正能量，有些事总要有人去做……”作为洪塘镇征迁当事人，陈尊敬在个人账号简介如此写道。

自从他每日更新个人拆迁心情短视频，短短时间涨粉近3000人，吸引大量涉及龙泉水村前垵顶、前垵下、寨仔、陈村顶、陈村土楼共5个自然村整村搬迁的村民。有了一定网络影响力，陈尊敬认为自己有责任开展征拆答疑、反诈宣传等，他说，他这样做出自爱村护村的朴素心愿。

“征拆工作离不开全体村民的配

合与支持。”洪塘镇党委书记陈建都介绍，早在6月初，洪塘镇提前布局、全面部署，通过入户宣传、网络发动等方式铺垫后续签约工作，推动实现和谐拆迁。据了解，C项目总用地面积为1510亩，涉及5个自然村人口近3900人、建筑物1367处，规模庞大、情况复杂，但最终取得良好成效。

苦口婆心讲政策，找突破。C项目征拆干部全面铺开商谈签约工作，一户谈上十几次，晚上谈到11点、12点，这都很正常。有的村民思想老旧，有的家庭存在矛盾，干部们就注重发动村民说服村民，消除抵触心。

成立多支小分队重点攻坚

7月21日凌晨近2点，85岁的前垵顶村民黄先生完成签约，他说，“配合征拆工作是应该的，你们加班加点更辛苦”。至此，C项目首轮商谈签约顺利收官，接下来，征拆干部将全面梳理节点难点问题，同步开展移交拆除工作，进一步按下征迁“加速键”。

不舍昼夜地攻坚，是征拆干部的生活日常。一直以来，同安区委区政府主要领导全程关注项目动态，分管区领导坚持“两天一调度，每日一碰头”，并建立综合协调专班、征拆实施专班、法律服务专班、综合施策专班、宣传舆情专班、资金保障专班等“六个

专班”，坚持“夜谈、夜访、夜议”工作法，“错时”上门与群众面对面商谈。

洪塘镇坚持党委政府一盘棋发力，全镇所有党政领导压到项目一线，抽调所有中层干部及骨干力量参与项目征拆。“必须充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。”陈建都介绍，他们始终坚持问题导向，成立多支小分队，针对征拆遇到的问题重点攻坚，第一时间研究反馈，已连续奋战15个月，为A、B、C项目腾笼换凤打下坚实基础，正如洪塘镇致村民的一封信里所说——“在新时代翻开崭新的一页，谱写建设美好家园的新篇章！”